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Méthodes et restrictions

Le SPO et la CSPO recueillirent des commentaires à l’aide de diverses méthodes afin de maximiser l’inclusion des résidents plus 
difficiles à joindre, notamment les minorités raciales et visibles et autres groupes vulnérables. Parmi ces méthodes, on comptait :

1. Un échantillon représentatif de 3553 résidents d’Ottawa sondé à partir d’un échantillon de ménages tirés au sort ;

2. Une version en ligne du sondage ouverte à l’ensemble du public, publiée sur les sites web du SPO et de la CSPO et 
promue par la voie des médias sociaux et de listes de diffusion et réseaux d’intervenants, afin de permettre à tous les 
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promue par la voie des médias sociaux et de listes de diffusion et réseaux d’intervenants, afin de permettre à tous les 
résidents intéressés de contribuer leur rétroaction, ce qui généra n=1526 sondages remplis ; 

3. Tenue de quatre séances de consultation communautaire Partenariats à l’œuvre auxquelles assistèrent 122 
participants, représentant 44 organismes communautaires ; 

4. La distribution de trousses de mobilisation et de consultation communautaires pour permettre aux gens souhaitant tenir 
leur propre discussion et donner leur avis à titre de groupe, soit 360 participants issus de 16 organismes 
communautaires représentant des quartiers géographiques et d’autres appartenant à, ou représentant les intérêts d’un 
ou plusieurs sous-groupes de la ville ;

5. Un dépouillement des médias sociaux à la recherche de mentions du SPO et de la CSPO au fil de la dernière année.



Selon les résidents, la criminalité est à la hausse à Ottawa, 
mais stable dans leur quartier

51%
2015 - % estimant que la criminalité a augmenté au fil des 3 dernières années

73%2018 - % estimant que la criminalité a augmenté au fil des 3 dernières années
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21%

2015 - % estimant que la criminalité a augmenté au fil des 3 dernières années

Base: Total des répondants (n=3553) Les données excluent les réponses « ne sait pas »
Q1. Au cours des 3 dernières années, croyez-vous que la criminalité a diminué, est restée au même niveau, ou augmenté à travers Ottawa?

2015 - % estimant que la criminalité a augmenté au fil des 3 dernières années

28%
2018 - % estimant que la criminalité a augmenté au fil des 3 dernières années
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Préoccupations municipales

Les infractions routières demeurent au premier rang des préoccupations, mais on a noté 
une importante hausse de l’inquiétude relativement à la violence armée, les crimes 
haineux et les agressions sexuelles

42%
37%

47%
42%

39%

45%
45%

33%
38%

39%

86%

82%

81%

79%

78%

Conduite inattentive

Excès de vitesse / conduite agressive

Violence liée aux armes à feu

Bandes de rue

Présence de drogue et de trafiquants

Très inquiet Quelque peu inquiet

0

+2

+8

0

+2

Par rapport à 2015
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39%
32%
30%
29%

21%
27%

19%
25%

23%
17%
17%
21%

39%
44%

44%
44%

48%
41%

49%
40%

41%
47%
45%
37%

78%

75%

74%

73%

69%

68%

67%

65%

64%

64%

62%

59%

Présence de drogue et de trafiquants

Criminalité adolescente

Agression sexuelle

Violence à l'endroit des femmes

Vandalisme

Internet / cybercriminalité

Vol dans les véhicules

Usurpation d'identité

Incidents et crimes haineux

Introductions par effraction

Vol qualifié

Extrémisme et radicalisation violente

+2

+1

+4

+1

0

-1

+1

-3

+7

-8

-8

-3

Base: Total des répondants (n=3553)
Q6B. À quel point êtes-vous inquiet que les éléments suivants représentent un problème DANS LA VILLE D’OTTAWA?



Préoccupations de quartier
Les infractions routières demeurent la première préoccupation, mais les perceptions 
relatives à l’usurpation d’identité, la cybercriminalité et les crimes haineux sont en 
hausse

28%

23%

16%

17%

40%

40%

36%

34%

68%

63%

52%

51%

Excès de vitesse / conduite agressive

Conduite inattentive

Usurpation d'identité

Vol dans les véhicules

Internet / cybercriminalité

Très inquiet Quelque peu inquiet

+3

-6

+10

-4

+6

Par rapport à 2015
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16%

12%

10%

13%

15%

9%

11%

10%

14%

9%

11%

9%

35%

36%

32%

27%

22%

25%

22%

22%

15%

19%

15%

17%

51%

49%

43%

40%

37%

34%

33%

33%

29%

28%

26%

25%

Internet / cybercriminalité

Vandalisme

Introductions par effraction

Criminalité adolescente

Présence de drogue et de trafiquants

Vol qualifié

Violence à l'endroit des femmes

Agression sexuelle

Violence liée aux armes à feu

Incidents et crimes haineux

Bandes de rue

Extrémisme et radicalisation violente

+6

0

-13

-3

-4

-12

0

0

0

+5

-7

0

Base: Total des répondants (n=3553) Q6A. À quel point êtes-vous inquiet que les éléments suivants représentent un problème DANS VOTRE QUARTIER?  
Si un élément ne figurant pas à cette liste vous préoccupe plus, ajoutez-le dans le champ « Autres ».



Satisfaction relative aux services du SPO

La satisfaction a diminué, surtout sur le plan de l’efficacité du SPO à contrer la violence 
liée aux armes à feu et aux bandes

13% 59% 18% 6% 3%2018

Très satisfait Satisfait Ni l'un ni l'autre Insatisfait Très insatisfait Ne sait pas
%

Satisfait
% 

Insatisfait

72% 7%
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16% 62% 14% 3% 5%2015

Base: Total des répondants (n=3553)
Q9. En général, à quel point êtes-vous satisfait de la qualité du service offert par la Police d’Ottawa ?

78% 3%

<3% sans indication



Perceptions du SPO

Les perceptions de l’aptitude du SPO en matière de prévention du crime
sont en baisse de 10 points

31% 52% 14%
Assurer la sûreté et la sécurité publiques lors 

d'événements publics (n=3146)

Très bien Bon Moyen Médiocre Très faible % Très bien / Bon

2015 2018

81% 83%
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30%

19%

22%

10%

49%

51%

44%

36%

17%

24%

23%

37%

4%

8%

13% 5%

Intervenir rapidement en cas d'urgence (n=2557)

Appliquer la loi (n=2915)

Porter secours aux victimes d'actes criminels 
(n=1825)

Prévention du crime (n=2497)

Base: Les « ne sait pas » sont exclus (variable)
Q7. Comment évaluez-vous le rendement du Service de police d'Ottawa relativement aux éléments suivants ? (Ne cochez qu’une seule réponse par partie de la question)

77% 79%

69% 71%

65% 66%

56% 46%

<4% sans indication



Perceptions du SPO

14% 46% 33% 5%Présence policière lors d'événements publics (n= 2463)

Très bien Bon Moyen Médiocre Très faible
% Très bien / Bon

2015 2018

- 60%

Les perceptions de la présence policière sont à la baisse
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15%

11%

13%

6%

39%

39%

35%

26%

30%

36%

36%

33%

11%

9%

12%

23%

5%

4%

5%

13%

Travailler auprès des résidents de votre quartier à résoudre des crimes 
locaux et à améliorer la sûreté, la sécurité et le bien-être de la collectivité 

(n= 1997)

Présence policière à bord de véhicules de police (n= 3372)

Présence policière dans les écoles locales (n= 1265)

Présence policière à pied ou à vélo (n= 2818)

Base: Les « ne sait pas » sont exclus (variable)
Q7. Comment évaluez-vous le rendement du Service de police d'Ottawa relativement aux éléments suivants ? (Ne cochez qu’une seule réponse par partie de question)

60% 54%

60% 50%

66% 48%

41% 32%

<4% sans indication



Perceptions du SPO

Perceptions à la baisse quant à la valeur, l’affectation des dépenses 
et des agents, et les langues parlées

31% 48% 16% 4%Prestation des services en français et en anglais     (n=1,814)

Très bien Bon Moyen Médiocre Très faible

% Très bien / Bon

2015 2018

79% 80%
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17%

17%

16%

15%

10%

41%

38%

38%

39%

34%

33%

33%

28%

32%

35%

8%

8%

12%

11%

14%

4%

6%

8%

Disposer d'une main-d'œuvre reflétant la mixité des sexes (n= 2154)

Proposer un service optimisant les ressources (le coût annuel de la police 
pour le contribuable moyen est de 603$) (n= 2796)

Prestation de services en d'autres langues (hormis le français et l'anglais) (n= 
629)

Disposer d'une main-d'œuvre reflétant la diversité raciale (n= 2105)

Gestion sage et efficace des ressources financières et humaines (n= 1663)

Base: Les « ne sait pas » sont exclus (variable)
Q7. Comment évaluez-vous le rendement du Service de police d'Ottawa relativement aux éléments suivants ? (Ne cochez qu’une seule réponse par partie de question)

- 57%

61% 55%

60% 54%

- 54%

48% 44%

<4% sans indication



Amélioration des perceptions de la qualité des services

… accent sur la manière dont sont déployés les agents, sur la police communautaire, 
et sur la présence policière en général

)

Améliorer Protéger

P
LU

S 
ÉL

EV
ÉE

L'efficience financière et 
en RH sont parmi les 
meilleurs prédicteurs de 
satisfaction, mais un 
secteur où le rendement 

Gestion sage et efficace des 
ressources financières et 

Prévention 
du crime

Travailler auprès 
des résidents du 
quartier

Présence 

Proposer un 
service 
optimisant les 
ressources Appliquer la loi

Intervenir rapidement 
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Q7. Comment évaluez-vous le rendement du Service de police d'Ottawa relativement aux éléments suivants ? (Ne cochez qu’une seule réponse par partie de question)
Base: Les « ne sait pas » sont exclus (variable)
Q9. En général, à quel point êtes-vous satisfait de la qualité du service offert par la Police d’Ottawa ? Base: Total des répondants (n=3553)
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Rendement (cote T2B)

10

Améliorer secondaire Maintenir

In
ci

d
en

ce

PLUS FAIBLE PLUS ÉLEVÉE

P
LU

S 
FA

IB
LE

secteur où le rendement 
du SPO est moins bien 
coté (nécessite de 
l'amélioration)

Les mesures haussant les cotes de 
rendement, touchant notamment 
l'embauche, l'emploi d'agents dans la 
collectivité et les dépenses, auront une 
incidence disproportionnée sur 
l'amélioration globale de la satisfaction, 
relativement à des mesures dans d'autres 
secteurs

ressources financières et 
humaines

Présence 
policière à bord 
de véhicules de 
police

Porter secours 
aux victimes 
d'actes criminels

Intervenir rapidement 
en cas d'urgence

Assurer la sûreté et la 
sécurité publiques lors 
d'événements publics

Services offerts en 
français et en 
anglais

Présence 
policière dans 
les écoles localesPrésence 

policière à 
vélo ou à 
pied

Une main-d'œuvre 
reflétant la diversité 
raciale

Services offerts en 
d'autres langues

Une main-d'œuvre reflétant 
la mixité des sexes

Présence policière aux 
événements communautaires



Confiance envers le SPO

Des cotes de rendement plus faibles n’ont pas encore eu d’incidence négative 
sur la confiance du public à l’endroit  du SPO

Très élevé Élevé Moyen Faible Nul Ne sais pas

% Élevé % Faible
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7%

15%

18%

52%

46%

46%

33%

33%

30% 4%

2012

2015

2018

<4% sans indication

Base: Total des répondants (n=3553)
Q12. Quel niveau de confiance avez-vous envers le Service de police d'Ottawa ?

64% 5%

61% 4%

60% 5%



Confiance envers le SPO

La majorité rapporte que sa confiance est inchangée, 
mais le % disant qu’elle a diminué a doublé

2018

Augmenté Demeuré stable Diminué Je ne sais pas % Augmenté 
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Base: Total des répondants (n=3553)
Q13. Au cours des trois dernières années, votre niveau de confiance envers le Service de police d'Ottawa a-t-il augmenté, demeuré stable ou diminué ?

13%

8%

76%

79%

5%

10%

6%

4%

2015

2018

<4% sans indication

8%

13%



Accroître la confiance envers le SPO

… accent sur l’ouverture, la transparence et le traitement équitable de chacun 

)

Améliorer Protéger

In
ci

d
en

ce

L'ouverture, la transparence, et le 
traitement équitable de chacun 
sont parmi les meilleurs 
prédicteurs de satisfaction envers 

Est un 
organisme 
ouvert et 
transparent 

Traite chacun 
équitablement, qui 
qu'ils soient

Applique la 
loi avec 
cohérence

Est sensible 
aux besoins de 
différentes 

Prend des décisions fondées 
sur des faits

Fiable en cas de besoin

Attentif et intéressé 
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Q15. Au sujet du Service de police d'Ottawa, à quel point êtes vous d’accord ou en désaccord avec chacun des énoncés suivants ? Base: Total des répondants (n=3553)
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Rendement  (cote T2B)

Améliorer
secondaire Maintenir

In
ci

d
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ce

PLUS FAIBLE PLUS ÉLEVÉ

P
LU

S 
FA

IB
LE

prédicteurs de satisfaction envers 
le SPO, mais moins de résidents 
s'entendent à dire que le SPO se 
débrouille bien dans ces secteurs

Trouver des façons de 
renforcer ces perceptions aux 
yeux de la collectivité aidera à 
maintenir la croissance de la 
confiance envers le SPO

Traite 
chacun 
également

différentes 
cultures

Respecte les droits des gens

Attentif et intéressé 
envers les citoyens

Aborde les citoyens avec respect

Évite le recours 
inutile à la force

Sensible aux besoins de 
personnes éprouvant des 
problèmes de santé 
mentale 



Ce qui devrait être prioritaire, selon les résidents

Réduire l’incidence des armes, de la violence liée aux bandes, 
des autres crimes violents, de la drogue…

80%

46%

45%

19%

19%

Crime (NET)

Réduire le nombre d'armes à feu, de violence liée …

Contrer les bandes de rues, leurs activités et leur …

Limiter le trafic de drogue, les activités des …

Promouvoir plus de sûreté et de services policiers …

45%
15%

8%
4%

11%
8%
7%

Évolution de la culture policière / police communautaire …

Sensibilisation et formation des agents (SOUS-RÉSEAU)

Améliorer les interactions avec les gens éprouvant des …

Améliorer les interactions avec les diverses communautés

Présence accrue et police communautaire (SOUS-RÉSEAU)

Être plus présent, plus visible (non spécifié)

Ramener / avoir une police communautaire

© 2018 Ipsos 14Base: Total des répondants (n=3553)
Q21. Veuillez suggérer quelles devraient être les principales priorités stratégiques du Service de police d'Ottawa et de la Commission de services policiers d’Ottawa au 
cours des 3 prochaines années.

10%

7%

15%

11%

9%

6%

5%

5%

5%

4%

4%

En général

Au centre-ville et dans les endroits stratégiques

Réduire la criminalité violente

Réduire la violence à l'endroit de groupes …

Réduire la violence à l'endroit des femmes

Réduire la criminalité et la violence impliquant …

Réduire les vols, les braquages, les arnaques

Mentions d'autres actes criminels

Réduire les crimes haineux

Meilleure application de la loi

Réduire la cybercriminalité et la violence s'y …

Mentions <4% sans indication

7%
7%

5%
6%
6%

4%
4%

36%
19%

8%
7%
7%
6%

4%
12%

5%
8%

Ramener / avoir une police communautaire

Plus d'implication, d'installations, de services (SOUS-RÉSEAU)

Plus impliqué / travail avec des installations / services aux …

Autres mentions des relations publiques

Améliorer les relations publiques (en général)

Plus de communication et de sensibilisation du public

Aborder / réduire la mendicité agressive

Sécurité routière (NET)

Conduite et cyclisme avec facultés affaiblies

Meilleure application de la loi dans le transport

Ccnduite et cyclisme agressifs ou dangereux

Délits d'excès de vitesse

Promouvoir une meilleure sûreté et application de la loi …

Conduite et cyclisme avec facultés affaiblies

Divers (NET)

Autres

Ne sait pas / aucune réponse



police communautaire 
santé mental partenaires communautaires

bandes

centres de détention

déploiement fondé sur des preuves agents de circulation
démence

réduction des méfaits

présence rurale
crime haineux anti-LGBT+

signalement du crime

diversitéinfractions routières

Reformulation de la VCF

entreposage des armes à feu

modèle de maintien de l'ordre

Priorités suggérées au SPO et à la CSPO

causes profondes
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police communautaire 
éducation culturelle

violence et abus
jeunes

armes à feu

marijuana

droits et responsabilités

transparence
relations interraciales personnes handicapées

bien-être des agents

éclairage
statistiques

cybercriminalité

traitement pour toxicomanie

harcèlement interne
nouveau modèle policier

droits et responsabilités

Q4. Quelles devraient être les principales priorités stratégiques du Service de police d'Ottawa et de la Commission de services policiers d’Ottawa  au cours des 3 prochaines années ?



Présence policière ou Police communautaire

• Il existe un désir d’une présence policière accrue visant à prévenir le crime, particulièrement la violence 
liée aux armes à feu et aux bandes, la violence à l’endroit des femmes et des groupes vulnérables, mais 
aussi pour améliorer la sécurité routière et contrer les infractions routières (par ex. la conduite 
inattentive.) 

• Néanmoins, il est aussi clair que pour plusieurs, une présence communautaire n’équivaut pas à la police 
communautaire. Il ne s’agit pas simplement d’accroître la présence sur le terrain.  

Recommandations
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communautaire. Il ne s’agit pas simplement d’accroître la présence sur le terrain.  

• La police communautaire est nécessaire pour aborder les problèmes sous-jacents qui engendrent la 
criminalité ; Il faut un retour à la police communautaire, où les agents œuvrent auprès de la collectivité, 
des groupes et des dirigeants communautaires, des écoles et des jeunes, afin de forger des liens et 
résoudre des problèmes en appuyant la collectivité et ses membres.

• La police communautaire est souvent mentionnée au sein des groupes racialisés et marginalisés, étant 
considérée une manière efficace de s’attaquer aux causes fondamentales du crime et, au bout du 
compte, d’empêcher les gens de commettre des actes criminels, de leur permettre de se sentir plus à 
l’aise pour signaler des crimes au SPO s’ils en étaient victime ou témoin.



Présence policière ou Police communautaire

• Consulter le public et les groupes communautaires quant à la répartition adéquate des dépenses 
relatives aux deux éléments avant de prendre des décisions importantes. Le SPO a besoin de l’appui du 
public quant à l’efficacité de l’affectation de ses agents et de ses dépenses, puisque les opinions sur ces 
deux facteurs ont une incidence importante sur la perception générale du public à l’endroit du SPO et de 
la CSPO.

Recommendations
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la CSPO.

Un désir de changement culturel

• Afin d’œuvrer avec efficacité auprès de la collectivité, le SPO doit être à l’écoute des conseils des 
résidents et poser un regard concret sur sa propre culture. Cela entend non seulement une amélioration 
sur le plan de la diversité de sa main-d’œuvre, mais aussi l’adoption d’une attitude globale d’ouverture
où l’on fait enquête sur les cas de discrimination et autres erreurs entre agents, et où l’on soutient les 
agents avec une formation en matière de diversité culturelle et de santé mentale.

• Il est l’heure d’agir puisque le niveau de confiance du public se trouve au point de bascule.  



MERCI.
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MERCI.
AVEZ-VOUS DES QUESTIONS?
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